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ΘΕΜΑ:  Κοινοβουλευτικός Έλεγχος 

ΣΧΕΤ.:  Ερώτηση 6192/23-5-2018 της Βουλής των Ελλήνων.  

 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατέθεσαν οι κ.κ. βουλευτές Κώστας 

Τασούλας και Βασίλης Κικίλιας με θέμα «Αναπροσαρμογή Δομής Δυνάμεων του ΝΑΤΟ» σας 

γνωρίζω, σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία τέθηκαν υπόψη μου, τα ακόλουθα:  

  Κατ΄ αρχήν η αναθεώρηση της Δομής Διοίκησης της Συμμαχίας (ΝΑΤΟ Command 

Structure - NCS) το 2011 είχε ως κύριο σκοπό τη δραστική μείωση δομών και προσωπικού 

(μείωση προσωπικού της NCS από περίπου 13.000 σε περίπου 6.800) που διέθεταν τα κράτη-

μέλη (κ-μ) σ' αυτή. Αποτέλεσμα του εν λόγω περιορισμού στο μέγεθος της NCS ήταν η 

κατάργηση των αεροπορικών οντοτήτων στην Νοτιο-Ανατολική πτέρυγα, ήτοι το CAOC 

Λαρίσης και το αεροπορικό Στρατηγείο Σμύρνης (με το νέο αεροπορικό Στρατηγείο στο 

Ramstein της Γερμανίας να αναλαμβάνει τα κύρια καθήκοντα συντονισμού και ελέγχου της 

συμμαχικής αεροπορικής ισχύος). Με δεδομένο ότι εν λόγω εξέλιξη επέλυε χρόνια 

προβλήματα που δημιουργούσε το Τουρκικό αεροπορικό Στρατηγείο Σμύρνης στο Αιγαίο και 

επέφερε ισορροπία στο αερο-ναυτικό πεδίο στη Νοτιο-Ανατολική πτέρυγα, η χώρα μας 

απεδέχθη τη φιλοξενία επί Τουρκικού εδάφους (Σμύρνη) του νέου Στρατηγείου χερσαίων 

επιχειρήσεων του ΝΑΤΟ.  

Με βάση τα ανωτέρω, σας επισημαίνω τα ακόλουθα όσον αφορά στην απάντηση επί των 

ερωτημάτων σας:  

Στη Σύνοδο ΥΠΑΜ του Ιουνίου 2018 δεν αναμένεται να ληφθούν πολιτικές αποφάσεις 

για το ποιές χώρες θα φιλοξενήσουν στο έδαφός τους τα νέα Land Component Command 

Headquarters (LCC HQs), καθώς θα καθυστερήσει η υποβολή σχετικής εισήγησης μέχρι το 



 

 

 

φθινόπωρο, και αφού λάβει χώρα διαβούλευση με ενδιαφερόμενους Συμμάχους για τον 

κατάλληλο τρόπο σύστασης υπόψη οντοτήτων. Αντιθέτως, αναμένεται να λάβει έγκριση των 

ΥΠΑΜ η ίδρυση του νέου Joint Force Command στο Νόρφολκ της Βιρτζίνια, ΗΠΑ, (με 

εστίαση στις ναυτικές επιχειρήσεις στο Βόρειο Ατλαντικό), καθώς και η ίδρυση Στρατηγείου 

Διοικητικής Μέριμνας και Εφοδιασμού στο Ulm της Γερμανίας. Για την μετατιθέμενη το 

φθινόπωρο απόφαση περί τα LCC HQs θα πρέπει να ληφθεί υπόψη, πέραν της εκδήλωσης 

επιθυμίας ενδιαφερόμενων κρατών-μελών, και το εάν η γεωγραφική θέση των LCC HQs 

εξυπηρετεί πολιτικά και επιχειρησιακά το ΝΑΤΟ, λόγω του ρόλου τους στην ανάληψη 

Διοίκησης και Ελέγχου Μεγάλης Κλίμακας Χερσαίων Επιχειρήσεων (Επιχειρήσεις ΜLΕ - 

Maximum LeveI of Effort).  

          Η Αναπροσαρμογή της Δομής Διοικήσεως του ΝΑΤΟ [ΝΑΤΟ Command Structure 

(NCS) Adaptation], που βρίσκεται εν εξελίξει, στοχεύει στη δημιουργία μίας νέας 

οργανωτικής Συμμαχικής δομής ικανής να αντιμετωπίζει αποτελεσματικά και έγκαιρα τις 

πολυσχιδείς προκλήσεις ασφαλείας στο σύγχρονο και πολύπλοκο επιχειρησιακό περιβάλλον 

(«fit for purpose»). Καθ' όλη τη διάρκεια των διαβουλεύσεων, για το ζήτημα της 

Αναπροσαρμογής της Δομής Διοίκησης του ΝΑΤΟ, πάγια εθνική επιδίωξη απετέλεσε η 

διατήρηση της υφιστάμενης ισορροπίας σε ότι αφορά στο Συμμαχικό αποτύπωμα στη 

νοτιοανατολική πτέρυγα της Συμμαχίας, όπως αυτή προέκυψε από την αναδιοργάνωση του 

2011, γεγονός που επιτεύχθηκε. Ως εκ τούτου από τις έως τώρα υφιστάμενες διεργασίες 

αναπροσαρμογής δεν έχει συντελεσθεί αναβάθμιση της Τουρκίας στη Δομή Διοίκησης ή/και 

στη Δομή Δυνάμεων. Συναφώς από ενάρξεως της υπόψη διαδικασίας δεν τέθηκε θέμα 

επαναξιολόγησης των δομών οργάνωσης και των ρόλων των υφισταμένων Combined Air 

Operations Centre (CAOC), ως εκ τούτου δεν τέθηκε το θέμα επαναδραστηριοποίησης του 

CAOC Λαρίσης. 

 

         Η διαδικασία για τον καθορισμό της γεωγραφικής κατανομής των δύο Στρατηγείων 

«Land Component Commands (LCCs) HQs» ευρίσκεται επί του παρόντος σε εξέλιξη. Η 

βέλτιστη λύση, που διαφαίνεται να προκρίνεται μέχρι τώρα είναι η ανάληψη του υπόψη ρόλου, 

με κυκλική εναλλαγή, από τα χερσαία Στρατηγεία Υψηλής Ετοιμότητας [Graduated Readiness 

Forces (L) HQs], μεταξύ των οποίων συμπεριλαμβάνεται και το NRDC-GR. Τούτο εξυπηρετεί 

τις πάγιες στρατηγικές επιδιώξεις της χώρας μας, η οποία τηρεί ετοιμότητα και διατηρεί το 

δικαίωμα να διεκδικήσει την ανάληψη του υπόψη ρόλου, ενόψει του τελικού καθορισμού των 



 

 

 

επιχειρησιακών δυνατοτήτων, ρόλων λειτουργιών, τα οποία θα τεθούν σε διαβούλευση και 

αμοιβαία συμφωνία από τα κ-μ της Συμμαχίας εν ευθέτω χρόνω (εντός των επομένων μηνών). 

         Τέλος σας επισημαίνω ότι το ΥΠΕΘΑ μέσω και του ΓΕΕΘΑ προβαίνει σε όλες τις 

απαραίτητες ενέργειες, σε συνεργασία με το ΥΠΕΞ, προκειμένου να προασπίσει τα εθνικά 

συμφέροντα και να προωθήσει τις στρατηγικές επιδιώξεις της χώρας μας, τόσο στο πλαίσιο 

της Συμμαχίας, όσο και στο πλαίσιο διμερών επαφών. 
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